

中国新闻周刊发布《2024活力之城文旅指数报告》

我市入选2024年度活力之城案例

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 周亚伟)昨日,中国新闻周刊在京发布了《2024活力之城文旅指数报告》,洛阳入选2024年度活力之城案例。

近年来,我市围绕城市功能完善、生活品质提升,开展交通枢纽建设、城市风貌提升、青年安居乐业、城市治理提升、县城建设提质等行动,通过强功能、建平台、提品质,吸引优质资源加速集聚,赋彩百姓幸福生活,加快建设充满活力、富有魅力、极具吸引力的现代化城市。

“汉服热”席卷大街小巷,“全城剧本杀”掀起“穿越”风潮,考古盲盒、国潮手办等文创产品为文旅添彩……我市深刻把握新文旅产业“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”的鲜明特征,大力培育发展文旅新质生产力,文化旅游频频“出圈”,为城市发展注入了新活力。

●创新表达让千年古都“自带流量” 我市用“颠覆性创意”整合资源,打造产品,策划开展“全城剧本杀”活动,开了把一座城市作为剧本载体的先河,打造“无上龙门”体验馆、《寻迹洛神赋》沉浸式演艺、“风起洛阳”VR全感空间等一系列数字化体验场景,让游客在城景交融中沉浸式体验“人在城中,又在剧中”。

●文化旅游重“颜值”,更重体验 我市以“沉浸式体验”为“引领”,以“1+3”高品质古都文化体验区建设为抓手发展城市旅游,积极打造“沉浸演艺”“剧本娱乐”“研学旅行”“汉服体验”“电竞数娱”“高端民宿”等沉浸式文旅新业态,加快由“观光旅游”向“沉浸体验”转变,让广大游客沉浸其中、自得其乐。

●青年群体已成为文旅消费主力 我市聚力打造青年友好型城市,围绕青年消费需求,推出汉服融城等个性体验



洛邑古城人潮涌动(资料图片)

产品,开发唐三彩、牡丹瓷、考古盲盒、朱颜镜等特色文创产品,打造“古都夜八点”品牌,持续丰富夜间文旅消费场景,一系列时尚、新潮、个性化的文旅产品,吸引更多年轻人来到洛阳,爱上洛阳。

同时,我市坚持以文为媒“触网”“种草”,以多元化传播“精准引流、破圈出圈”,推出了一大批具有创意和影响力的宣传内容和形式,推动高效引流,做大城市流量,展现“古今辉映、诗和远方”的亮丽形象,形成了良好的“出圈”效应。

今年前10个月,全市接待游客1.43亿人次,旅游总收入1141.61亿元,同比分别增长14.19%和16.14%。在文旅高质量发展之路上,我市正大力培育发展城市文旅新质生产力,不断丰富沉浸式文旅消费新场景、新业态、新产品,壮大新文旅产业集群,更好满足游客特色化、多层次旅游需求,加快打造全国沉浸式文旅目的地。

丽形象,形成了良好的“出圈”效应。今年前10个月,全市接待游客1.43亿人次,旅游总收入1141.61亿元,同比分别增长14.19%和16.14%。

在文旅高质量发展之路上,我市正大力培育发展城市文旅新质生产力,不断丰富沉浸式文旅消费新场景、新业态、新产品,壮大新文旅产业集群,更好满足游客特色化、多层次旅游需求,加快打造全国沉浸式文旅目的地。

走好新文旅产业发展之路

相关链接

《2024活力之城文旅指数报告》

《2024活力之城文旅指数报告》是中国新闻周刊联合中国新闻社大数据研究院形成的文旅活动综合评估报告,选取35个典型城市为样本,从文旅经济活力、传播活力、服务活力、消费活力及环境活力五大维度,精心构建指标体系,聚焦城市文旅新热潮,发掘活力城市新实践。广州、武汉、哈尔滨、成都、南京、济南、深圳、洛阳、石家庄、太原、长沙等城市入选。(戚帅华)

十大战略进行时

2024年度洛阳市企业技术中心申报启动



在洛阳华清天木生物科技有限公司实验室内,科研人员正在研发高端育种装备(资料图片)

本报讯(洛报融媒记者 郭学锋)记者从市发展改革委获悉,我市即日起启动2024年度第十七批市级企业技术中心申报工作,申报截止日期为11月25日。

洛阳市企业技术中心

●洛阳市企业技术中心认定是市政府对技术创新能力强、创新业绩成效显著、具有重要示范和导向作用的企业技术中心予以的权威认定,是一个准入门槛高并极具含金量的资格认证。

●根据《洛阳市企业技术中心认定管理办法》,各县(区)发改部门负责牵头组织本地符合条件的企业申报洛阳市企业技术中心,同时需聘请专家或委托第三方咨询机构按照市企业技术中心指标体系和评价方法对企业申报材料进行评审,并出具评审报告。

●在2024年11月25日前,各县(区)发改部门需将评审得分在65分(含)以上的企业名单和评审报告报至市发展改革委。对于认定为市企业技术中心的企业,将择优推荐申报省企业技术中心。

截至目前,我市共有市级企业技术中心160家,对我市围绕产业链部署创新链、提升产业创新能力、培育壮大战略性新兴产业具有重要意义。

市发展改革委相关负责人表示,下一步将深入贯彻落实创新驱动发展战略,加强企业技术中心的建设和管理,持续完善企业技术中心运行机制,助力企业在新产品、新技术、新工艺开发中取得新成绩。

制图 胡昱

近日我市雨雾天气对市民生活造成一定影响,相关专家进行解读——

水汽充沛形成雾 干尘悬浮易成霾

预计今日随着冷空气南下,将风吹雾散

近日,我市出现雨雾天气,给市民的出行和生活造成一定影响。有读者来电咨询,雾是如何形成的?本轮雨雾天气什么时候结束?昨日,记者对此进行了采访。

1 预计今天大雾逐渐减弱消散

从12日开始,我市出现雨雾天气。市气象台11月12日、13日连续发布大雾黄色预警。

气象专家介绍,大雾一般在秋冬季反复出现。这次大雾持续时间长、范围大、能见度低,主要因为我市近期阴雨天气较多,空气湿度大,而且大气静稳,近地面水汽充沛,气温稍有下降,就会使水汽凝结形成雾。通常,湿度越大、湿层越厚,就越有利于形成雾。不同区域水汽条件、气温条件不同,所以雾的浓度也各不相同。

大雾何时散

气象专家介绍,预计16日,随着冷空气南下,大雾逐渐减弱消散。

冷空气带来大风,风吹雾散。15日下午,市气象局发布重要天气报告,预计15日至18日,我市有一次降水、大风和强降温天气过程。降水和强风主要集中在16日,全市西北风4级~5级,阵风6级~7级。

2 雾是水汽凝结物 霾是干尘粒

有读者发现,雾和霾经常一起出现。那么,雾和霾有何不同呢?

中国气象局气象宣传与科普中心给出的定义显示:雾是由大量悬浮在近地面空气中的微小水滴或冰晶组成的水汽凝结物,常呈乳白色,使地面水平能见度下降到1千米以下的天气现象。霾是指大量极细微的干尘粒等均匀地悬浮在空中,使水平能见度小于10千米的空气普遍浑浊现象。霾能使远处光亮物体微带黄、红色,使黑暗物体微带蓝色。

气象专家介绍,霾与雾的区别在于发生霾时相对湿度不大,而雾中的相对湿度是饱和的。一般相对湿度小于80%时的大气混浊导致的能见度恶化是霾造成的,相对湿度大于90%时的大气混浊导致的能见度恶化是雾造成的,相对湿度在80%~90%时的大气混浊导致的能见度恶化是霾和雾的混合物共同造成的,但其主要成分是霾。

此外,霾比较厚,在1千米~3千米。霾与雾、云不一样,与晴空区之间没有明显的边界。

3 遇到雾霾天气,注意保障人身安全

气象专家提醒,雾的出现给驾车出行、交通运输及其他一些社会活动带来了不利影响,应注意安全。

●雾的影响

由于大气污染,雾对人体的危害也很大,人在呼吸了污染雾后,鼻炎、咽炎、支气管炎等发病率明显增大。因此,晨练者应避开有雾的时间,尽量减少户外活动。

●霾的影响

霾对人的危害主要是影响身体、心理健康和影响交通安全。具体来说,霾的成分中有害健康的主要是直径小于10微米的气溶胶粒子,它能直接进入并黏附在人体呼吸道和肺叶中,尤其是亚微米粒子会沉积于呼吸道和肺泡中,引起鼻炎、支气管炎等病症,人长期处于这种环境还易患肺癌。阴沉的霾天气容易让人产生悲观情绪,使人精神郁闷。出现霾天气,老人小孩应少出门,行车走路要多加小心,适度减小运动量与运动强度。

洛报融媒记者 余子愚

制图 胡昱



天冷要保暖,也要防范火灾

防范火灾风险 保障生命安全



我市开展社区消防演练(资料图片)

天气渐寒,居民用电、用火、用气增加,火灾发生率也随之攀升。居民在使用大功率电器取暖或用气做饭时需要注意什么?昨日,记者邀请市消防救援支队相关负责人进行解答。

气温下降,暖风机、电热毯等“取暖神器”受到居民欢迎,如使用不当,极易引发火灾事故。近日,北京顺义一居民使用电热毯发面,次日上班时忘记关闭电源,导致被褥烧着引发火灾。市消防救援支队相关负责人说,电暖器功率较大,不要和其他大功率电器一起使用,否则容易因功率过载造成短路。电暖器在使用时温度有数百摄氏度,切忌将湿毛巾等覆盖在上面,周围不要放置易燃可燃物。发现取暖

设备冒烟或起火,应立即切断电源,不用时应及时关闭电源。

厨房发生火灾的概率较高。近日,青海一居民家中的天然气发生闪爆,导致1死1伤和房屋垮塌受损。市消防救援支队相关负责人提醒,使用燃气时,应保持厨房通风良好,尤其在冬季,尽量不要让窗户长期处于封闭状态。日常要注意检查燃气软管是否存在开裂等问题,避免燃气泄漏。做饭时人不得离开厨房,以免锅烧干引发火灾。要定期对家中燃气设施进行检查,可用小毛刷蘸肥皂水,涂抹在各个管道连接口及阀门处,如有气泡产生或闻到臭鸡蛋味,即为漏气。发现漏气应关闭阀门,切断气

源,打开门窗通风,严禁打开电器开关,防止出现电火花,再联系专业人员上门维修。

电动车充电引发火灾,受到市民关注。今年10月,我市共发生4起电动车火灾事故,起火原因与蓄电池故障、充电器及其连接故障等有关。

市消防救援支队相关负责人提醒市民,严禁在公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口停放电动车或飞线充电,更不能将电动车推上楼充电。对电动车擅自改装电池、加装音响或照明设备,容易造成线路短路。切忌整夜充电,一旦电池、电线等出现故障,容易引发火灾。

洛报融媒记者 魏巍 通讯员 王倩

我市组织市级离退休干部参观考察

本报讯(洛报融媒记者 孙小蕊 实习生 张啸渊 通讯员 冯伟玉)14日至15日,市委老干部局组织部分市级离退休干部参观考察我市产业发展、城市提质、乡村振兴工作开展情况。

老同志们到中航光电、宁德时代洛阳基地一期电池工厂项目等地,走进生产车间,实地感受洛阳产业发展脉动;到尚贤苑社区健身中心、洛浦公园西苑桥以西段、城市阳台项目、白马寺片区改造提升项目、龙门古街等地,体验城市提质带来的新变化;到陆浑湖东片区村庄连片提升项目、万安山乡村旅游环线等地,感悟乡村振兴的蓬勃力量;到世界客家祖根地纪念馆、洛阳客家之源纪念馆,深切体会河洛文化与客家文化的源远流长。

通过实地参观考察,老同志们对我市经济社会发展取得的新成效给予充分肯定和高度赞扬。大家一致认为,近年,我市聚焦加快建强副中心、形成增长极,坚持以创新引领发展,持续扭住“三项重点工作”,着力用好“三个重要抓手”,呈现科技创新动能强劲、风口产业集聚成势、城市建设有声有色、民生保障有力有效、乡村面貌焕然一新的良好发展态势,现代化洛阳建设取得了新进展新成效。

大家纷纷表示,今后会一如既往地支持市委市政府工作,聚焦中心工作,充分发挥自身优势,多建真言、多献良策,为推动洛阳经济社会高质量发展贡献力量。

洛阳市人大常委会任免名单

(2024年11月15日洛阳市第十六届人大常委会第十五次会议通过)

- 1.任命: 屈佳妮(女)为洛阳市人大常委会副秘书长; 张步涛为洛阳市监察委员会副主任; 史军峰为洛阳市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。 2.免去: 郭德荣洛阳市人大常委会副秘书长职务。 3.决定免去: 牛刚洛阳市人民政府副市长职务; 张步涛洛阳市审计局局长职务。